

雁郊原乡

围炉

陆亚利



那时天气比现在冷，湘南终归严寒期短，无需猫冬，围炉取暖，便成冬春日居家的一大闲趣。

老家地处丘陵，不出产木材，比不得山区，家家有烧木炭的火塘。大集体年代，农家普遍清寒，条件稍好的人家有火桶，杉木板子朽黑朽黑，估计也是祖上传下来的。火桶书桌大小，像个无底的箱子，挨放在年长主人的床边。面层是活动的方格框子，夏秋日闲置屋角，便是小孩子躲迷藏的无银之地。冬春日，里面架着铁火盆，燃烧疏松木材燃化的“火丝”，或是装上柴火的余烬，就有了火桶的功用。坐在床沿，搁上双腿，搭盖摇窝被，一身热烘烘的，算是比较奢侈的享受。

火桶面积局促，通常供年老体弱者的长者享用。小孩子血气旺，爱活动，一般不会窝在火桶边做保暖崽。有时，他们在外疯野回来，长者便会拉着孩子的小手，关切地问：“狗巴咯当真不怕冷啵？你看吗得了呢，冷起鼻涕水是咯筛咧，手指脑和冰构子样，快放到火桶高头回一下阳。伤风受凉，恰药好苦，打针好痛呢！”玩累的小孩子，拢住一团暖意，听着长者哼唱的童谣，十有八九会酣然入睡。

条件差的人家，置办不起火桶，通常有两三个篾织的火篮。火篮如哑铃状，大号菜碟大小，里面搁着瓦钵。瓦钵装入柴火余烬，夹在双腿之间，用一块烂布垫盖住，暖手暖腿不暖头脚。一家难得人手一个火篮，青壮年便死顶硬抗寒风，优待老弱妇孺使用。手指和身前略略回暖，肩背依然如泼水般冰凉，火篮并不招小孩子们待见。闲暇时，老弱妇女拢着火笼，久坐无趣，又腰酸背痛，便会起身提起火篮，裹紧紫红头巾，佝偻身子，顶着寒风细雨，挨家串门。三三两两走动一番，最终汇集在屋子宽绰的人家，扎堆拉家常。每天重复着鸡毛蒜皮的话题，直到冷风淬灭瓦钵里的余烬，才记起回家生火做饭。

进入七十年代，乡下普及烧煤炭，柴火房里打上煤火灶。煤炭金贵，消受不起。天气暖和，大伙依旧烟熏火燎烧柴火，延续袅袅炊烟。因为方便取暖，家家户户在正房打地炉，一模两用，冬春寒湿天，兼顾煮饭和烤火。地炉的炉芯直径不过七八寸，深约莫四五寸，底部五六根炉条。炉条下部的通气道五六寸高，伸延出炉膛外，连成长方体的煤灰坑。煤灰坑的对向，安放一个铸铁瓮坛，冬日有滚烫的热水可用。小簸箕大的圆形炉台，三合土夯就，高出地面两三寸。取柴屑、“火丝”引燃干煤块，一炉旺火便烧起来。用湿煤在炉口“打围子”，筑出坐锅的圈子，干了敲碎，作续用的干煤块。不用火时，湿煤封住火膛，中间用火钳戳个算盘子大的气孔，坐上一铁鼎锅水，用木板垫布，盖住煤灰坑口。再用火时，撬开封火的干煤，松煤灰，添干炭，火又慢慢旺起来。

白天农活忙，少有围炉烤火的闲工夫。遇上大雪天，队上照顾，妇女休工在家。堂客们喜欢凑热闹，吃过早饭，喂好猪潲，端起针线笸箩，聚集到一家人的地炉旁，一边家长里短，一边纳着鞋底或织着纱衣。女孩子乖，搬条麻拐凳，围坐在堂客们身边，将长着冻疮的小手伸进烤火被，探取些许温暖，剥学针线活的机巧。男孩子天生不安分，耷拉着帽褡子，人手拿一根木棍，欢天喜地打雪仗。屋里屋外跑进跑出，踩湿的棉

布鞋粘着雪花，在阶基和厅房留下杂乱的湿印。满脸通红回来，布鞋、纱袜和半截罩裤、衣袖浇湿。母亲们见怪不怪，一边数落，一边帮助脱下。布鞋搁上灶围子，衣袜铺上被篮，被篮缓缓冒起一团蒸汽。

寒冬腊月，天黑得早，屋里有些昏暗。母亲们撬开封火煤，用煤钩子勾落炉条上的煤渣，添几碗干煤块，蓝色火苗蹿起，满屋红光辉映。架上铁锅，煮一锅泡饭，或是煎些糍粑。一家人吃过点心，摆上一圈矮板凳，围着火炉坐拢来。窗台昏黄如豆的煤油灯光，柔化一张张皲裂的面孔。几双大手小手，弹钢琴似的悬着，面上覆盖一张簸箕大小的烂棉布垫。捂住的热气暖化冰冷的手掌，继而周身也热烘烘的。

年少不安分，总爱掀开棉布垫观火。炉火通红，刺得有些睁不开眼睛。小手指透亮，看得清鲜红的血丝。浓烈的火焰激发玩火的兴趣，偷偷捡拾草屑扔进火中，随着蹿起的黄色火苗欢笑。有时扔进一根鸡毛，倏地化作黑烟，腾起一股肉焦味。有时砸进两粒豆子，炉膛爆出闷响，好似找到放炮仗的乐子。吃过点心又嘴馋，撕一小块红薯片，烤出焦黑的气泡，有滋有味地嚼起来。花样穷尽，方才安静一阵子，又无聊地往火里吐口水，玩赏滋滋的淬火声。母亲们怒目呵斥：“咯也要得啊？朝火里吐口水，会烂嘴巴呢！”那时嘴角上火溃烂，我真以为是朝火里吐口水的缘故。

我家地炉在厨房，炉子边靠墙角放置一个稻草坐窝。父亲坐在坐窝里烤火，时不时端起黢黑的洋瓷把杯，抿一口烧热的湖之酒，咬一片腊刁子鱼，慢条斯理地重复讲述着往事。讲乏了，他掏出鱼皮纸烟袋，卷起旱烟喇叭筒。为省下一根火柴，用火钳夹一颗通红的炭粒，吧嗒燃烟卷。烟卷冒出明火，映亮古铜色脸上粗粗的皱纹。黑烟弥漫，父亲一阵阵咳嗽，激惹我们也呛咳不止。

话题伤感，引发持续的沉闷，似乎加浓昏黑中的寒意。父亲觉得有些尴尬，有时刻意将话锋转向蒙学。他说自己读过两年私塾，发蒙第一天，老先生就讲，读了《三字经》可知千古事，读了《幼学》会读书，读了《增广》会说话。老先生的戒尺下手重，一次次打红手板心，逼得几个学童昏天黑地“打口鼓子”，《三字经》《百家姓》《千字文》差不多都背得出。可惜只读了两年，家里太穷，再也没有进“牛栏门”（学校）。父亲调侃自己发过蒙，背得起笔杆，没有成为文盲“睁眼瞎子”。难怪父亲字架子好，土改后当过大队长，后来又做过生产队保管员。

“观今宜鉴古，无古不成今。”围炉烤火时，父亲常常引用《增广贤文》这一句话，劝导我们要多读古书，多听古训。那时，我们见不到三大蒙学经典和《幼学琼林》《增广贤文》的片纸只字，对父亲复述的经典警句，觉得甚为新鲜。记得父亲吟诵过“人之初，性本善。性相近，习相远”“天下无不生之父母，世间最难得者兄弟”“善为至宝深深用，心作良田世世耕”寥寥几句，虽不甚了了，至今却记忆犹新，撷取受用。

或许因为缺乏传统蒙学熏陶，我一直惭愧既不太会读书，也不太会说话。庆幸围炉夜话，父亲为我擦开蒙学的缝隙，恰好又赶上拨乱反正、改革开放，我能够跨进高等学堂，略略了解蒙学蕴藏的大乾坤。

一枝一叶总关情

郑海青

我住的农户家房子建在小山包上，楼高招风，尤其到了晚上，北风呜呜直吹，甚至飘起了片片雪花，人坐在屋里如同一块放进冰箱的五花肉，阵阵寒意扎进骨子里，身体渐渐麻木、僵硬……农村电压不稳，空调吹着吹着跳闸，带来的电热水袋偏偏又坏了。晚上缩进潮湿冰冷的被窝，脑袋都不敢露出来，整个人瑟瑟发抖，睡到天亮两只脚都没热透。

“僵卧孤村不自哀，尚思为国来扶贫……”清晨拂晓，我一边在被窝里搓手搓脚，一边吟诵着由南宋著名爱国诗人陆游诗作《十一月四日风雨大作》改编的扶贫诗歌。在被窝里痛苦挣扎一阵，我一声断喝，一跃而起，三下五除二穿好衣服，倒吸着凉气忙着洗漱。虽然气温降到了冰点，可我们脱贫攻坚的热情却冲到了沸点！

9点多，贫困户老唐的新居前人来人往，好不热闹。在宽敞的堂屋里，大家围坐在一炉红红的炭火前，有说有笑。老唐102岁的老母亲也心满意足地坐在众人当中，接受大家的祝福。我们单位“一把手”王主任把几沓厚厚的百元大钞塞到老唐手中，说：“老唐啊，这4万元钱你收下，这是我们网信办、新媒体协会、网络作家协会一起发动大家给你捐的款，你赶快搞完房子的扫尾工程，争取过年前带着你老母亲住新房子！”王主任话音刚落，大家掌声一片。

老唐接过钱，两手直发抖，一时不知如何是好，嘴里一个劲儿地说：“谢谢，谢谢！”镇里的熊书记叮嘱他：“把钱收好啊，莫邪呱嗒（遗失了）！”村支部刘书记喊来一起进村走访的镇农商行盛行，把这4万元钱连同老唐的扶贫存折交给他：“你等下就帮几存好，我再把折子还给你！”

我在老唐的新居里信步参观，虽然只是一层的平房，但堂屋、卧室、厨房、卫生间一应俱全，家具也置办了一些，房屋布局合理，很适合三口之家安居乐业。我不由地想起今年夏天在他家走访时的情景。

一栋破破烂烂、摇摇欲坠的泥砖房，有的墙面已经严重倾斜，用几根树桩勉强支撑着没倒下来，走到屋里，有几间杂屋已经倒塌，好几处屋顶“开天窗”，日晒雨淋无遮无挡，地上到处的碎瓦片和泥砖渣子，人无立足之地。老唐一脸无奈地向我们诉苦：两个女儿出嫁了，生活条件也不咋地，没办法帮衬家里，老两口常年多病，靠着几亩薄田度日。家中还有一位102岁的老母亲要照顾，压力山大。

“必须帮助老唐在今年之内把新房子盖起来！”我们看在眼里，急在心上，迅速与镇村两级干部研究制定危房改造方案，按扶贫政策为唐立生一家落实了3.5万元危房改造资金。10月份，老唐家的安居房正式开工了！尽管有危房改造资金，再加上老唐的多方筹措，可还是有不小的资金缺口。

为彻底解决老唐的后顾之忧，我们单位联合市新媒体协会、市网络作家协会发出了“为百岁老人圆新房梦”的捐款倡议，发动全体干部职工献爱心，并通过新媒体平台、微信朋友圈等互联网传播手段广泛发布认捐消息。捐款倡议得到了社会各界的热烈响应，短短几天时间，就筹集到了4万元！

从老唐家出来，大家分头走访。我和熊书记、蒋镇长、盛行一起同去另一户重病贫困户家。一路上，书记镇长电话不断，都是不能怠慢不能耽搁的大事小事。我最近看了篇关于“公务员压力指数排行榜”的文章，以乡镇干部为代表的基层公务员压力指数独占榜首。他们晴天一身灰、雨天一身泥，上午搞扶贫，中午抓安全，下午平纠纷，晚上做台账，指哪打哪，每天晕头转向，一年忙到头，是离群众最近的“出气筒”和社会矛盾的“减压阀”。

在阴暗的房间里，我见到了卧病在床的谭爷爷，老人家已经年近九旬，骨瘦形销。早两个月在他家买土鸡的时候，我看着老爷子精神还不错，谁知上个月被查出患了肺癌和尿毒症，身体一下子垮了下来。老爷子看到我们，浑浊无神的眼睛一下亮了起来，颤巍巍地从被窝里伸出手，竖起了大拇指，虚弱地说：“感谢啊！你们是党的好干部！”我握着老人干枯的手，一时无言以对。

谭爷爷的小女儿一边抹眼泪，一边说：“我们家五兄妹，大姐中了风，哥哥得癌病死了，爸爸现在又病得这么重，看病花了好多钱，我们几姊妹打工收入也不高，要不是你们经常帮助我们，日子真不知道怎么过下去了……”因病致贫、因病返贫是困扰脱贫攻坚工作的痼疾啊！

此情此景，让人心里堵得慌。盛行说：“上次走访，你跟我说的要盖个卫生间，我已经筹到了6000多元钱，我再想办法凑些钱，争取今年把家里的卫生间盖好。”我们实地查看一番，定好就在侧门口建卫生间，估算了一下造价，要将近一万元钱。刘书记拍着胸脯说：“卫生间由村里帮你施工，保证不赚你一分钱，哪怕倒贴钱也要搞好！”熊书记一把拽住我：“海哥有办法，资金缺口让海哥来兜底！”我慨然应允。我能忍心拒绝吗？

路过贫困户老王家，网络作家协会主席“龙七”正在和老王双目失明的母亲唠家常。每次一听到我们的脚步声和说话声，老人家就会走出来，站在门廊前笑眯眯地说着感谢的话。今天，“龙七”把一条红红的围巾给老人家戴上，叮嘱她注意防寒保暖，老人乐开了花……

踩着泥泞的乡间小道，我感到步履沉重。脱贫攻坚就如同西天取经，从来都不是一帆风顺，一片坦途。正所谓：“脱贫攻坚民生计，一枝一叶总关情！”唯有坚定一个信念，汇聚各方力量，扎硬寨，打硬仗，才能踏平坎坷成坦途，战胜这块难啃的硬骨头，让所有的贫困家庭沐浴幸福的阳光！雨歇风住，晴意初现。

是啊！风雨挡不住彩虹，阴霾遮不住阳光。“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。”在脱贫攻坚的道路上，扶贫战士的脚步必将更加铿锵有力，一往无前！